

# 少一项福利，退一项税

李炜光教授访谈录



李炜光：1954年生，天津财经大学财政学科首席教授、学术带头人、博士生导师，《现代财经》杂志主编

郭宇宽：媒体工作者



## 路上有贼

◎雷含冰

前几天我和我们科长一起出差，所有的经费都由我掌管。临行前科长教导我要把钱藏好，我说没事，我已经把它们藏到最安全的地方了。科长审查后笑了，说这地方安全。不过，要是贼割包的技术不过关，你可就惨了。我也笑，世道怎么这样，就像我们是贼，带点钱还得东搜西藏的！

后来我和科长的笑在旅途中凝固了。我老婆在我防盗裤头的下面又接出一个兜用来藏钱，但还是被贼发现了其中的秘密——也是的，那地方的凸起部分很不正常，再笨的贼也能看出奥妙来。

就在我为失窃懊恼时，贼又来了。我不敢肯定，这一拨贼是不是上一拨贼。我决定先不动声色看个究竟，然后再决定自己怎么办。我暗中查了一下贼的数目，两女三男总共五个，进了我们的车厢后，就像列车员查票一样在那些睡熟了的旅客兜里摸索起来。我定睛看着，发现这拨贼还挺人性化，只将钱和有用的东西收起，而把那些对自己没用的东西规规矩矩地放回到座位中间的茶几上。

很快贼们就搜索到我眼前来了。我忙将眼睛闭上，只留下一道缝儿继续观察。我看见来到我身边的贼，盯着我被开过刀的裤裆皱了一下眉头骂了声什么，将我放了过去，对我身边坐着的一位鼾声如雷的中年旅客下了手。

在这期间我发现除了我闭眼假睡外，周围最少有七、八双睁着眼睛在看，个个聚精会神，那表情像是一群病人家属害怕手术不成功。我看见甚至有人从远处的座位赶了来看热闹，人和眼睛越聚越多，但贼却镇定自若旁若无人，仍旧沉浸在自己热爱的工作中。

好奇特的一幕情景剧！

我本来是想发作的，但忽然想起我刚才是做“手术”时，我身边这些睁着眼睛的人一定也是这样无动于衷地看着，说不定就包括坐在我身边的这个中年人！你们都不管我，我何必管你们的鸟事！偷吧，大家全都穿开裆裤才好！我心里一时间竟然不知是该恨贼呢，还是该恨这些被偷的人？

转念间，忽然又想起以前遇贼的一件事。那年，我考上了大学，父母下跪磕头借遍了亲戚朋友家，才凑了几千元钱，却在我赴学校的火车上被贼割了去，害得我差点儿没读成大学。从那时起我心里就和贼结下了不共戴天之仇，而今又让我三十二岁后再次穿上了开裆裤，新仇旧恨一起进发，即使为了我自己也不能放过他们！于是我暗中攒足了劲，假装打了个大哈欠，双手猛然上举，一拳捣在那个笨贼的眼窝上，那贼“啊呀”惨叫一声倒地不起，惊得一窝贼很快聚了拢来。贼们见我是我在捣乱，一起下手揍我，拳脚像雨点一样落在我身上。

就在我感觉快要被贼们揍死的时候，他们忽然一下子停了手，而且急忙将什么东西朝我兜里塞，我的衣兜顿时鼓鼓囊囊塞满了东西。我正莫名其妙，却被身边的中年人一把揪紧了领口，大叫“有贼！”原来他被惊醒后，一眼就看到他的手机和钱包都在我兜里。旁边的贼见哄立刻大喊大叫我就是贼，接着又有拳头在我身上砸。

就在这时，乘警来了！乘警一边走一边吆喝：“大家都别睡了，这列车上贼多，要提高警惕！”一边走过来，又随即惊叫：“噢，还



真逮到了一个！”说着迅速从腰上取下铐子，给我戴上了。我挣扎着大声吆喝：“我不是贼！”乘警怒道：“你不是贼干吗偷钱？这么多人证明你是贼，怎么就没有人证明你不是贼？”科长说他证明我不是贼，乘警说还有同伙啊？立马把我戴的铐子取下一个给科长戴上。

是啊，除了科长，怎么就再没有一个人证明我不是贼而那些人才是真正的贼？这么多人的眼睛都不好使吗？那些真正的贼看我无言以对耷拉下头来，都乱骂我，咒我不得好死，我知道他们是恨我爱管闲事。

就这样我在一大帮贼兴高采烈地注视下，被乘警带走了。到乘警室后，立即对我审讯，我再次说我不是贼，那些贼喊捉贼的人才是真正的贼，并将我被贼割开的裤子让他看。乘警疑惑地说：“你真的不是贼？那你怎么不早说！”

我俩回到原来的座位上。科长当着车厢里那么多人的面谆谆教导我：汲取教训吧，大家都睡着的时候你干吗要醒呢？”我说大家都醒着呢。科长说大家都习惯了睁着眼睛睡，你为什么要独自一个人醒呢？”我怒道：“假如咱们都睁着眼睛睡，这天下不就成了贼的世界了？”

这回轮到我们科长无言以对了。

## ■财富漫谈

### 面对金融博弈的诱惑、困惑与惶惑

◎张晓晖

股市暴跌有一个好处，就是有时间读书和思考了，不用去看盘，倒可以多想想盘子后面的东西。想来想去，一些事儿想不明白，写出来与大家“共想”——

股市的暴跌背后是什么？谁在出货？不错，大小非们要抛一部分，但外资占的比例恐怕更大些，须知美国总部出事儿了，外资就要回师勤王，以解燃眉之急，所以一反弹就被压下去，固然是坏事，但也是好事情，否则全走了，怎么玩儿呢？非要走，就必须低价割肉，想在这儿搂草打兔子之后，再回去扬汤止沸，不免有些异想天开。

这不是谁在操纵市场的问题，而是当很多人都想做一件事的时候，谁也别想做成，就好像大家都想跑，结果都拥挤在门口，卡住了，反而谁也出不去。

外资不会都走，也还有外资不断涌入。问题是，在内外资博弈的证券市场里，我们如何才能有点儿胜算，至少不能败得太惨？

记得2005年3月股市跌到千点附近的时候，香港某分析师说“A股只有5家股票值得买”、两年内不看好大市”，可他所在的QFII则吃得饱饱，赚得多。

记得外资机构声称不看好中国的银行股，结果低价大批买入中国的银行股，肥水又外流了。更不用说中国石油在香港一块多港币发行了，手机双向收费通过中移动分红了。

有个故事说，老虎向猫学艺，在学成之后想吃了师傅，结果猫上树了，幸亏猫留了一手。可是，现实的故事是，猫在向老虎学艺，老虎比猫个儿大凶猛不说，懂得的东西也比猫多，这下子，猫的胜算就小了。

看到路易威登的钱包卖四千块一个，一个小小的钱包要顶上七八吨优质煤炭，太宰人了！为什么我们不能自己做呢？很简单，我们还处于生产力和经济生活的低水平，所以制造不出精神含量很高的奢侈品。奢侈品一定是吃过见过的人能做得出来的，比如皮尔卡丹、劳斯莱斯、劳力士，劳力士决不是劳动的大士力做出来的”。同样的是大片，我们的电影离着靠拷贝换外汇还差得很远。没办法，刘姥姥进大观园，带着一些庄户人家的土特产品到贾府“打秋风”，换回了金银锦缎，还吃到一两银子一个的鸽子蛋、茄鲞”之类的奢侈品，但贾府对刘姥姥有救济的性质，不是贸易交换。“茄鲞”不是刘姥姥能玩儿出来的。

金融的博弈不是慈善救济，而是武装到牙齿的撕咬，而这种撕咬却又是很奢侈的游戏，玩儿这个游戏的人要吃过、见过，否则不仅露怯，更要赔钱。不是有个QDII清盘了么？走向国际市场的资金，效果好像都不大理想。将来资金成倍放大的股指期货，和更多的金融衍生产品，准备好了么？

问题是，游戏还要玩儿下去，根本停不下来。国际化的意思就是我们不得不去玩，躲不开。

外资的优势不仅仅是钱多，更重要的是其金融思想深深影响着我们，所以我们习惯于接受别人的判断，并将其奉为圭臬。可是我们或许要注意，人家也是博弈的参与者，甚至是对手。学习别人的思路是对的，但“师夷长技以制夷”，却不可“师夷长技”为夷所制。

抗战的时候，日本人有这样一个观点，那就是中国一定会战败，因为中国的高级将领几乎都是日本军校毕业的，早的如辛亥元勋蔡锷、著名军事理论家蒋百里，后面还有蒋介石（他没有毕业）、阎锡山、汤恩伯等，徒弟是打不过师傅的。这个想法本来有道理，所以抗战之初，亡国论也是甚嚣尘上。但没想到的是，蒋介石把《论持久战》放在案头床边作为常备之书，还在庐山举办了多期游击训练班，请共产党的军事家来讲课。后来的国民党军队的打法也渐渐地变了，比如缅甸的丛林游击战就打得很顽强，能跳出日本战法的窠臼，这倒是蒋委员长比较英明的地方。

指数跌到这个时候，高盛说中国的熊市来了。外资机构纷纷唱空中国市场。只是唱空的声音来得晚了些。

跌下来才知道，我们涨得太快了。道琼斯指数从1985年的2000点到2005年的12000点，涨了5倍，用了20年；我们从1000点到6000点，也是5倍，用了28个月。

跌下来才知道，我们没有那么强，中国石油的市值曾经是埃克森美孚的两倍，曾经是世界第一大市值公司，但泡沫破掉了，我们便会知道中国石油的座位本来该在哪儿。

跌下来才知道，我们将来还要缴很多的学费，比如股指期货、创业板；我们将来会发现，创业板上的企业相当一部分是不创业的，等到解禁之后，高位一抛就拉倒了，就像美国的纳斯达克中国股差不多。

跌下来才知道，我们最缺乏的是企业家精神。高管们辞职把股票高位变现，或者还可以把骨干队伍拉出去，再搞一个企业，如果过几年一上市，又可以重来一回。在美国的一些中国企业就是这样，隔一段时间就换掉一家公司，然后再重新注册一家，目的是避税，税倒是少交了，可这样的公司没有历史，没有历史沉淀下来的无形资产。有些企业家是短视的，他们自己就没有想干成百年老店，也没想过基业长青，和我们看到的招股说明书，不一样。

面对金融博弈，感觉到困惑和惶惑，我们固然没有强大的资金量，没有博弈的经验，而且缺乏独立的金融思想和反应机制，还缺乏很多对企业和企业家进行规范的相关制度，而这些恰恰是投资者信心的基础，比如加息、CPI、准备金率要重要得多。

流动性的问题固然重要，更重要的是，我们是不是有一批过硬的企业，有一套鼓励优秀企业形成、成长、壮大的机制。

股价是企业的影子，随着太阳的位置而变长或变短，而企业则是身高，这才是最基础的。